

龍港深化合作 力推經濟高質量發展

許勤：雙樞紐聯動 與國家戰略同頻共振

「黑龍江—香港經貿投資合作交流會」昨日在香港舉行，兩地在特色文化旅遊、黑土優品、定製農業及向北開放等領域簽署37個合作項目，總額達169.4億元（人民幣，下同）。面對粵港澳大灣區建設與東北全面振興的戰略機遇，黑龍江省委書記許勤表示，將加快龍港合作，在冰雪裝備領域引入香港工業設計資源，在碳匯交易市場嫁接香港綠色金融工具，並創新跨境旅遊「一程多站」通關模式。此外，兩地高校聯合成立的「寒地經濟研究院」即將掛牌，首期將開展凍土區基礎設施建設等20項研究問題。

大公報記者 焦紅瑞 于海江

許勤指出，從亞冬盛會到如今每天飛越北緯45度的航班，龍港協作始終與國家戰略同頻共振。他提到，香港代表團在亞冬會期間考察冰雪大世界、體驗松花江冬捕的場景，已成為兩地人文交流的經典畫面。

哈爾濱設港企跨境服務專窗

在戰略對接層面，許勤提出「雙樞紐聯動」構想，依託黑龍江作為「一帶一路」中蒙俄經濟走廊重要節點的優勢，與香港國際金融、貿易、航運中心功能深度結合。目前，雙方已在多方面取得突破，哈爾濱新區設立港資企業跨境服務專窗，實現企業「一地註冊、兩城互認」，並聯合發起規模50億元的向北開放產業基金。

香港一直是黑龍江最大的外資來源地。截至去年底，港商在黑龍江投資總額超過340億美元。特首李家超在致辭時表示，黑龍江是國家裝備製造業、能源工業和農業基地，也是向北開放的重要窗口。香港作為國際金融、航運、貿易中心，與黑龍江在經貿、文化、青年發展等方面關係緊密。

李家超強調，黑龍江正深化改革，推進高質量發展和高水平開放，香港將積極與黑龍江攜手並進。此次雙方簽署的多份合作協議涵蓋體育、旅遊、教育、青年交流及經貿等領域，將進一步鞏固和深化兩地合作優勢，共同譜寫龍港交流新篇章。香港將繼續發揮內聯外通的角色，與黑龍江企業一起「走出去」、「引進來」，實現優勢互補，推動兩地經濟發展邁向更高台階，為國家高質量發展作出更大貢獻。

推「我在黑龍江有畝田」計劃

此外，黑龍江省副省長韓聖健在優質農產品香港推介會上介紹，黑龍江擁有耕地面積超過2.8億畝，綠色耕種面積、有機食品耕種面積及現代化農業耕種率均居全國第一。去年糧食產量超過1600億斤，糧食總產量、商品量、調出量全國第一。

黑龍江正打造全球最優質蛋白革命基地，並推出「我在黑龍江有畝田」定製農業計劃。韓聖健表示，無論客戶身處香港還是內地其他地區，均可認購一塊黑土地，全程觀測水稻或其他農作物的種植過程。秋天收穫後，將根據客戶需求發送訂單，確保客戶能享用到最新鮮、最優質的龍江特色農產品。

此次交流會不僅展示了黑龍江在農業、旅遊和開放合作領域的優勢，也為兩地未來合作提供了廣闊空間。通過深化龍港合作，兩地將在國家戰略指引下，共同推動經濟高質量發展，實現互利共贏。



▲黑龍江—香港經貿投資合作交流會昨日在香港舉行，合共簽署37個合作項目，總額達169.4億元。
大公報記者于海江攝

黑龍江優品介紹

「黑土優品」	<ul style="list-style-type: none"> 黑龍江省級農業區域公用品牌，是生長在黑土地的優質農產品 包括五常大米、鮮食玉米、大豆製品、雜糧、寒地龍藥、高端乳品等種類
「九珍十八品」	<ul style="list-style-type: none"> 黑龍江省林業和草原局打造的省級區域公用品牌，旨在推廣黑龍江豐富的森林食物資源 「九珍」名錄包括猴頭菇、松茸、靈芝、野生藍莓、東北黑蜂產品、林蛙、人參、毛尖麩、刺嫩芽 「十八品」名錄有紅松籽、黑木耳、白樺汁、椴樹蜜、藍靛果、黃精、板藍根等

「黑土優品」有望送上港人餐桌

消費升級 黑龍江攜近500款優質農產品向香港市場拋出合作橄欖枝，「黑土優品」與「九珍十八品」兩大特色品牌聯袂登場。港區黑龍江省政協委員方圓明表示，黑龍江農產品的有機認證和獨特風味，契合香港消費升級趨勢，尤其在高端餐飲和健康食品領域具有廣闊合作空間。

黑龍江省農投食品集團董事長任關宇介紹，本次精選125款「黑土優品」覆蓋全省13個市（地），形成「大而優」與「小而美」的產品矩陣，包括享譽全國的五常大米、非轉基因大豆製品、鮮食玉米和乳製品等。展區特設定製農業專區，提供從種植溯源到個性化包裝的全流程服務，精準對接香港市場需求。

推「整店輸出」合作模式

作為全國最大森林食品生產基地，黑龍江還帶來83款「九珍十八品」特色林產品，如紅松子、猴頭菇、黑木耳等，產量穩居全球前列。依託寒地黑土生態優勢，這些產品在營養和風味上具有顯著競爭力。

展會上，伊春椴樹蜜、大興安嶺野生藍莓等產品引發採購商興趣。黑龍江省林草局副局長宋國忠表示，黑龍江不僅提供產品，還推出「整店輸出」合作模式。合作方只需具備場地和銷售渠道，即可獲得307款認證產品的全品類供貨支持，涵蓋林菌、林果、林藥等八大品類。該模式通過源頭直供確保價格競爭力，並建立全程質量追溯體系，解決進口食品質量信任問題。

此次展會展示了黑龍江農產品的多樣性與高品質，為兩地合作提供創新模式與廣闊前景，助力黑龍江優質農產品走向國際市場。



▲參會嘉賓對黑龍江農產品讚不絕口。
大公報記者于海江攝



▲行政長官李家超（右）昨日在禮賓府與黑龍江省委書記許勤（左）會面。

李家超：冰雪經濟帶來啟發

【大公報訊】行政長官李家超昨日在禮賓府與黑龍江省委書記許勤會面，就深化龍港合作交流意見。政務司司長陳國基、政制及內地事務局局長曾國衛和行政長官辦公室主任葉文娟亦有出席。

李家超歡迎許勤書記率團訪港，出席「黑龍江—香港投資合作交流會」。李家超表示很高興繼2月訪問哈爾濱後，再次與許勤書記會面。他指出龍港兩地的經貿關係密切，香港一直是黑龍江最大的外資來源地，截至去年，香港在黑龍江投資總額超過340億美元。香港會繼續發揮「一國兩制」下內聯外通的優勢，服務內地企業走向世界，同時吸引更多外商投資國家。

李家超說，黑龍江成功舉辦2025年第九屆亞洲冬季運動會，為香港今年11月與廣東省和澳門合辦的第15屆全國運動會樹立優良的示範；而黑龍江將冰雪運動融合文旅發展，全力推動「冰雪經濟」，亦為香港的文旅發展帶來啟發。

李家超表示，「個人遊」計劃已擴展至黑龍江省哈爾濱市，而來往哈爾濱及香港的直飛航線亦已經開通，將進一步推動龍港兩地的經貿和人文交流。

龍港體育合作 培育冰雪運動員

共同發展 中國香港體育協會暨奧林匹克委員會（港協暨奧委會）昨日分別與黑龍江省體育總會及哈爾濱體育學院簽署兩份合作備忘錄，旨在加強兩地在冬季體育領域的交流與合作。合作內容涵蓋運動員聯合訓練、教練培訓、青少年體育交流及冬季運動賽事合作等，共同推動冰雪運動的普及與發展。

簽署儀式由黑龍江省委書記許勤、香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華及黑龍江省委書記徐向國見證。港協暨奧委會秘書長楊祖賜和副會長兼香港奧林匹克學院主席霍啟剛代表港方簽署協議。根據合作備忘錄，雙方將支持兩地冬季運動隊伍在重要賽事前共同備戰訓練，黑龍江省體育總會將向香港隊伍開放專業訓練場地，以滿足其賽前訓練需求。

霍啟剛表示，冬季運動在香港尚未普及，培育年輕一代是推動冰雪運動發展的關鍵。此次與哈爾濱體育學院合作，為兩地青少年搭建了更廣闊的交流平台，創造了更多機遇。香港可以發掘具有潛力的冬季運動員；同時，也能推動冰雪運動在南方城市的普及，助力國家冰雪運動的蓬勃發展。

港龍會：正籌建兩地專項產融對接平台

注入動能 「香港國際金融中心的『活水』應當澆灌黑土地的產業沃土。」黑龍江省政協常委、港龍會（香港黑龍江經濟合作促進會）會長韓世源在接受採訪時透露，港龍會正籌劃建立專項產融對接平台，重點引導香港私募基金、家族辦公室等資本力量進入黑龍江。作為兩地交流的「超級聯繫人」，港龍會年內還將組織專題交流活動，推動黑龍江綠色農產品進

駐香港高端商超，並借助香港國際會展平台建立常態化品牌展示窗口。

大米等農產品深受港人喜愛

韓世源與深圳市政協常委周南共同勾勒出兩地深度合作升級版圖。從傳統農產品貿易到新興產業聯動，從資本對接到全球市場開拓，兩位深耕南北合作的實踐者，為龍港協同發展注入新動能。

深耕龍港經貿往來18年的周南，指着展示貨架的「黑土優品」專區表示，這裏的大米、黑豆、木耳、香菇等農產品深受香港消費者喜愛。周南建議香港與黑龍江在AI、人工智能、大健康、冰雪旅遊等領域開展合作。特別是大健康產業成為合作新焦點。依託黑龍江道地藥材資源和香港科研優勢，兩地企業擬共建國際標準實驗室，重點開發特色藥材的精深加工產品，進一步推動產業升級與國際化發展。

平保養老服務擬擴展至香港

【大公報訊】香港人口老化問題日益嚴重，保監局計劃發放新壽險牌照，推動大灣區養老服務發展。中國平安（02318）聯席首席執行官郭曉濤昨日在業績記者會上表示，隨著大灣區城市間融合加深，客戶對跨區域醫療、養老及金融服務的需求顯著增長。目前，平安已在深圳、廣州、佛山等地布局高端養老社區、線下診所及檢測中心，並計劃將服務擴展至香港。

有意申請香港壽險牌照

郭曉濤透露，平安正積極研究通過

多元化方式滿足兩地客戶需求，包括探索申請香港壽險牌照的可能性，以完善大灣區服務網絡。醫療養老業務已成為平安增長的新引擎。截至2024年末，平安居家養老服務覆蓋75個城市，簽約客戶超18萬戶。平安指出，醫療養老服務不僅提升客戶黏性，還與保險主業形成協同效應。未來，平安將深化「保險+服務」模式，擴大居家養老覆蓋範圍，並加速高端養老社區的全國複製。

投資方面，平保首席財務官付欣表示，集團積極響應內地推動中長期資金入市政策，包括申請參與長期股票投

資試點工作。她強調，對中國經濟長期向好充滿信心，未來將重點布局新能源、半導體及人工智能等代表新質生產力的領域。截至去年底，平保在不動產的敞口由4.1%收窄至3.5%，配置相對穩定，主要集中在可產生穩定現金流的收租物業。

關於派息與股價表現，付欣指出，集團過去13年累計分紅超4000億元人民幣，未來派息政策將保持穩定，與利潤增長掛鉤。她表示，儘管短期股價受市場情緒影響，但公司基本面穩健，行業前景廣闊，當前估值仍具上升空間。

保誠有意分拆印度資產上市

【大公報訊】保誠（02378）公布2024年業績，純利增長34%至逾22.9億美元，但新業務利潤按年下跌2%至30.8億美元。集團解釋，若按固定匯率計算，新業務利潤實際增長11%。保誠透露，正評估旗下印度合資資產管理公司ICICI Prudential Asset Management Company Limited分拆上市的可能性，可能涉及減持部分股份，具體視市場狀況、監管批准及其他因素而定。減持完成後，計劃將所得淨收益回饋股東，但未透露具體回饋方式。

保誠集團執行總裁華康堯（Anil Wadhvani）表示，由於監管要求，無法評論交易時間表，但強調減持完成後將回饋股東。他提到，集團已完成2024年6月公布的20億美元股份回購計劃中的10.45億美元（1.23億股股份），並預計回購計劃將提前於2025年年底前完成，而非原預計的2026年年中。保誠指出，受益於多渠道及多元增長模式，以及專注實現營運成果的策略，集團在2025年將處於理想狀態。



▲國家級非物質文化遺產滿族刺繡，又名渤海鞋鞵繡，亮相香江。
大公報記者于海江攝